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فارابی

بارم

y = sin x , y = cos(x − )
π

2

→دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند   = →
⎧

⎩⎨
⎪

⎪

= sin xy1

= cos(x − ) = sin xy2
π

2
y1 y2

بارم

y = cos x , y = sin( + x)
π

2

→دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند   = →
⎧

⎩⎨
⎪

⎪

= cos xy1

= sin( + x) = cos xy2
π

2
y1 y2

بارم

y = cos x , y = cos(2π − x)

}دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند   → = →
= cos xy1
= cos(2π − x) = cos(−x) = cos xy2

y1 y2

بارم

y = sin x , y = sin(5π − x)

دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند  
{ → = →

= sin xy1

= sin(5π − x) = sin( + π − x) = sin xy2 4π
y1 y2

30 ˚

4

H 6 C

A

B
 

 مساحت مثلث مقابل را بدست آورید.
بارم

5
ارتفاع  را بر ضلع  وارد می کنیم و داریم: AHBCپاسخ:

sin = → sin = → = →B̂
AH

AB
30∘ AH

AB

1
2

AH

4
AH = 2

→ = AH ⋅ BC = →S
ABC

Δ

1
2

2 × 6
2

= 6S
ABC

Δ

4 AB

C

3

 

 در شکل مقابل نسبت هاي مثلثاتی زاویه ي  را بدست آورید.
بارم

6

B

B = A + A → B = + → B = 16 + 9C 2 B2 C 2 C 2 42 32
C 2

→ B = 25 →C 2 BC = 5

sin = → , cos = →B̂
AC

BC
sin =B̂

3
5

B̂
AB

BC
cos =B̂

4
5

tan = → , cot = →B̂
AC

AB
tan =B̂

3
4

B̂
AB

AC
cot =B̂

4
3

1



/

 اگر در یک مثلث   و   و   باشد مساحت مثلث   را بدست آورید.
بارم

7
AB = 4AC = 5=Â 60∘

ABC

= AB × AC × sin = × 4 × 5 × →S
ABC

Δ

1
2

Â
1
2

3
−−

√

2
= 5S

ABC
Δ 3

−−
√

 اگر در یک مثلث طول دو ضلع  و  و زاویه ي بین دو ضلع   باشد، مساحت مثلث را بدست آورید.
بارم

8

3445∘

  

A

C

B

3

4

45 ˚

a = 4 , c = 3 , = → = a ⋅ c ⋅ sin = × 4 × 3 ×B̂ 45∘
S

ABC
Δ

1
2

B̂
1
2

2
−−

√

2

→ = 3S
ABC

Δ

−
√

  رادیان معادل چند درجه است؟
بارم

9
4

= → = →
D

180∘

R

رادیان π

D

180∘

4
3٫14

D ≃ 229٫3∘

 اگر در دایره اي به شعاع  متر، کمانی به طول   متر روبرو به زاویه ي مرکزي   باشد، اندازه ي زاویه ي  چند درجه و چند رادیان است؟
بارم

10
37٫85αα

α = = = → α = یا     رادیان α =
l

r

7٫85
3

2٫5 × 3٫14
3

5π

6
150∘

 اگر   و   باشد، نسبت هاي مثلثاتی زاویه ي   را بدست آورید.
بارم

11

sin α =
1
4

cos α < 0α

α = 1 − α = 1 − ( = 1 − → α = →cos2 sin2 1
4

)2 1
16

cos2 15
16

cos α = −
15
−−

√

4

tan α = = → tan α = × →
sin α

cos α

1
4

− 15√

4

−1

15
−−

√

15
−−

√

15
−−

√
tan α =

− 15
−−

√

15

cot α = = →
cos α

sin α

− 15√

4

1
4

cot α = − 15
−−

√

 اگر   و   باشد، مقدار   را به دست آورید.
بارم

12

tan x = −
1
2

cos x < 0sin x

 ناحیه ي دوم     یا  

     یا      

= xtan x = − , cos x < 0 → < x <
1
2

90∘ 180∘

cot x = = →
1

tan x

1

−
1
2

cot x = −2

1 + x = → 1 + = → 5 = → x =cot2 1

xsin2
(−2)

2 1

xsin2

1

xsin2
sin2 1

5

sin x =
5
−−

√

5
→ sin x =

1

5
−−

√

2

فارابی
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 اگر   و انتهاي کمان   در ربع سوم باشد، آنگاه   چقدر است؟
بارم

13

sin θ = −
5−−√

5
θtan θ

θ = 1 − θ = 1 − (− = 1 − → θ = →cos2 sin2
5
−−

√

5
)2 5

25
cos2 20

25
cos θ = −

2 5
−−

√

5

tan θ = = →
sin θ

cos θ

−
5√

5

−
2 5√

5

tan θ =
1
2

 اگر   و انتهاي کمان   در ناحیه ي چهارم دایره ي مثلثاتی باشد، مقدار   را بدست آورید.
بارم

14

sin α = −
2 2−−√

3
αsin( − α)

3π

2

sin α = − → α = 1 − α = 1 − (−
2 2

−−
√

3
cos2 sin2

2 2
−−

√

3
)2

→ α = 1 − =cos2 8
9

1
9

− →−−−−
ناحیھ ی چھارم

cos α =
1
3

sin( − α) = − cos α = −
3π

2
1
3

 دایره اي به شعاع  سانتی متر مفروض است. اندازة زاویۀ مرکزي مقابل به کمانی به طول  سانتی متر از این دایره چند رادیان است؟
بارم

15

108
r = 10cm ℓ = 8cm

α = = →
ℓ

r

8
10

α = 0٫8 رادیان

 اگر در مثلث قائم الزاویه ي  ، طول وتر   برابر   و  باشد، طول اضلاع  و  و سایر نسبت هاي مثلثاتی

زاویه ي  را بدست آورید.

بارم

16

ABCBC20
−−

√sin =B̂
5−−√

5
ABAC

B

B A

C

20

 

sin = → = → AC = = =B̂
AC

BC

5
−−

√

5
AC

20
−−

√

×20
−−

√ 5
−−

√

5

100
− −−

√

5
10
5

→ , B = A + A → ( = + AAC = 2 C
2

C
2

B
2 20

−−
√ )2 22

B
2

→ 20 = 4 + A → A = 16 →B
2

B
2

AB = 4

cos = = = → cos = × →B̂
AB

BC

4

20
−−

√

4

2 5
−−

√
B̂

2

5
−−

√

5
−−

√

5
−−

√
cos =B̂

2 5
−−

√

5

tan = → , cot = →B̂
AC

AB
tan =B̂

1
2

B̂
AB

AC
cot = 2B̂

 اگر در مثلث       و   باشد، طول ضلع هاي   و   را بدست آورید.
بارم

17ABC( = )Â 90∘
=B̂ 30∘

AC = 3ABBC

3

فارابی
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AB

C

3

30 ˚

sin = → sin = → = →B̂
AC

BC
30∘ AC

BC

1
2

3
BC

BC = 6

cos = →B̂
AB

BC

ها زاویه ي   می سازد.  معادله ي خطی را بنویسید که از نقطه ي   گذشته و با جهت مثبت محور 
بارم

18

( , −2)3
−−

√x60∘

y = ax + b → a = tan = → y = x + b60∘ 3
−−

√ 3
−−

√ − →−−−−

( ,−2)3√

−2 = ( ) + b → −2 = 3 + b → b = −5 → y = x − 53
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

 مقدار عبارت  را بدست آورید.
بارم

19

sin( ) + cos( )
−179π

6
−179π

6
sin( ) + cos( ) = − sin( ) + cos( )

−179π

6
−179π

6
179π

6
179π

6

= − sin(30π − ) + cos(30π − ) = −(− sin ) + cos = sin + cos
π

6
π

6
π

6
π

6
π

6
π

6

= + =
1
2

3
−−

√

2

1 + 3
−−

√

2

 اگر   و انتهاي کمان روبرو به زاویه ي   در ربع چهارم دایره ي مثلثاتی باشد، سایر نسبت هاي مثلثاتی زاویه ي   را بدست آورید.
بارم

20

sin θ = −
3
5

θθ

sin θ = − → θ = 1 − θ = 1 − (− = 1 − → θ =
3
5

cos2 sin2 3
5

)2 9
25

cos2 16
25

→ , tan θ = = →cos θ = +
4
5

sin θ

cos θ

−
3
5

4
5

tan θ = −
3
4

, cot θ = = →
cos θ

sin θ

4
5

−3
5

cot θ = −
4
3

 در هر یک از حالت هاي زیر حدود زاویه ي   را مشخص کنید.

  (الف

  (ب

 (پ

بارم

21

θ

{ sin θ < 0
cot θ > 0

{ cos θ < 0
tan θ < 0

{ sin θ > 0
cos θ < 0

  در ربع  قرار دارد  (الف

  در ربع  قرار دارد (ب

  در ربع  قرار دارد (پ

θ3{ }
sin θ < 0 → θ = 4 یا ربع3 ربع
cot θ > 0 → θ = 3 یا ربع1 ربع

− →−−
اشتراک

θ2{ }
cos θ < 0 → θ = 3 یا ربع2 ربع
tan θ < 0 → θ = 4 یا ربع2 ربع

− →−−
اشتراک

θ2{ }
sin θ > 0 → θ = 2 یا ربع1 ربع
cos θ < 0 → θ = 3 یا ربع2 ربع

− →−−
اشتراک

 اگر   و انتهاي کمان روبرو به زاویه ي   در ربع سوم دایره ي مثلثاتی باشد، سایر نسبت هاي مثلثاتی زاویه ي  را بدست آورید.
بارم

22tan θ =
1
2

θθ

4

فارابی
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tan θ = → cot θ = = →
1
2

1
tan θ

1
1
2

cot θ = 2

1 + θ = → 1 + ( = → 1 + = → =tan2 1
θcos2

1
2

)2 1
θcos2

1
4

1
θcos2

5
4

1
θcos2

→ θ = →cos
2 4

5
cos θ = −

2

5
−−

√

1 + θ = → 1 + = → 5 = → θ = →cot2 1

θsin2
22 1

θsin2

1

θsin2
sin2 1

5
sin θ = −

1

5
−−

√

 اگر   و   باشد، سایر نسبت هاي مثلثاتی  را بدست آورید.
بارم

23

cotθ = −
1
3

< θ <90∘ 180∘
θ

tan                       در ربع دوم قرار دارد  θ = = →
1

cot θ

1
−1
3

tan θ = −3θ< θ < →90∘ 180∘

1 + θ = → 1 + (− = ⇒ 1 + =cot2 1

θsin2

1
3

)2 1

θsin2

1
9

1

θsin2

→ = ⇒ θ = →
10
9

1

θsin2
sin2 9

10
sin θ =

3

10
−−

√

1 + θ = → 1 + = → 10 = → θ = →tan2 1
θcos2

(−3)
2 1

θcos2

1
θcos2

cos2 1
10

cos θ =
−1

10
−−

√

 دایره اي به شعاع   مفروض است. اندازه ي زاویه ي مرکزي مقابل به کمانی به طول  چند رادیان و چند درجه است؟
بارم

24

6cm10 cm

α = = →
l

r

10
6

α = rad
5
3

D = × 180 → D = →

5
3

π

300
π

D ≃ 95٫5∘

 در دایره اي به شعاع  متر طول کمان روبرو به زاویه ي   چند متر است؟
بارم

25

5120∘

= رادیان  → = → R =
D

180∘

R

π

120∘

180∘

R

π

2π
3

l = α ⋅ r → l = × 5 →
2π
3

l =  متر
10π

3

 اگر دو زاویه از مثلثی   رادیان و   رادیان باشد، نوع مثلث را مشخص کنید.
بارم

26

π

5
2π
5

مثلث متساوي الساقین  

= , = → + + = π → + + = πÂ
2π
5

B̂
π

5
Â B̂ Ĉ

2π
5

π

5
Ĉ

→ + = → = , = = →
3π
5

Ĉ
5π
5

Ĉ
2π
5

Â Ĉ
2π
5

 اگر در یک چهارضلعی، سه زاویه بصورت   رادیان،  رادیان و   رادیان باشند، زاویه ي چهارم این چهارضلعی چند رادیان و چند درجه

است؟

بارم

27

7π
12

π

3
5π
6

= مجموع زاویه هاي داخلی چهارضلعی → + + + x = 2π360∘ 7π
12

π

3
5π
6

5

فارابی
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x     یا     = 45∘
→ + + + x = → x = − →

7π

12
4π

12
10π

12
24π

12
24π

12
21π

12
x = رادیان

π

4

 اگر   و   باشد، نسبت هاي مثلثاتی زاویه ي   را بدست آورید.
بارم

28

tan θ = −2sin θ < 0θ

tan ربع چهارم   θ < 0 , sin θ < 0 → < θ < یا θ =270∘ 360∘

tan θ = −2 → cot θ = = →
1

tan θ

1
−2

cot θ = −
1
2

1 + θ = → 1 + = → 5 = → θ = →tan2 1
θcos2

(−2)
2 1

θcos2

1
θcos2

cos2 1
5

cos θ =
1

5
−−

√

θ = 1 − θ → θ = 1 − ( = 1 − → θ = →sin2 cos2 sin2 1

5
−−

√
)2 1

5
sin2 4

5
sin θ =

−2

5
−−

√

 اگر   باشد، مقدار   را بدست آورید.
بارم

29
tan θ = 4

3 sin θ − cos θ

sin θ + cos θ

= = = =
3 sin θ − cos θ

sin θ + cos θ

−
3 sin θ

cos θ

cos θ

cos θ

+sin θ

cos θ

cos θ

cos θ

3 tan θ − 1
tan θ + 1

3(4) − 1
4 + 1

11
5

 حاصل عبارت   را بدست آورید.
بارم

30
sin(π − x) + cos( + x) + sin(π + x) + cos( + x)

3π

2
π

2
sin(π − x) + cos( + x) + sin(π + x) + cos( + x) = sin x + sin x − sin x − sin x = 0

3π

2
π

2

 اگر   و انتهاي کمان  در ناحیه ي سوم دایره ي مثلثاتی باشد، مقدار   را بدست آورید.
بارم

31

cos x = −
10−−√

10
xtan( − x)

3π

2
1 + x = → 1 + x = = → 1 + x = 10 → x = 9tan2 1

xcos2
tan2 1

(−
10√

10
)2

1
1

10

tan2 tan2

,− →−−−
ناحیھ سوم

tan x = 3 cot x =
1
3

tan( − x) = cot x =
3π

2
1
3

 از تساوي  ، مقدار   را بدست آورید.

بارم

32

= 2
2 sin(α − 3π) + cos(α − )π

2

sin( + α)
3π

2

tan α

sin(α − 3π) = sin(α − 3π + 4π) = sin(α + π) = − sin α

cos(α − ) = cos( − α) = sin α , sin( + α) = − cos α
π

2
π

2
3π

2

→ = 2 → = 2 →
−2 sin α + sin α

− cos α

− sin α

− cos α
tan α = 2

 اگر   باشد حاصل عبارت  را بدست آورید.
بارم

33

cos( − α) = 0٫8
π

4
3 sin( + α) + cos( − α) + sin( − α)

π

4
7π

4
5π

4
3 sin( + α) + cos( − α) + sin( − α)

π

4
7π

4
5π

4

= 3 sin( − ( − α)) + cos( + ( − α)) + sin(π + ( − α))
π

2
π

4
3π

2
π

4
π

4

6
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= 3 cos( − α) + sin( − α) − sin( − α) = 3 cos( − α) = 3 × 0٫8 = 2٫4
π

4
π

4
π

4
π

4

 بدون استفاده از ماشین حساب درستی تساوي هاي زیر را بررسی کنید.

 

 

 

بارم

34

sin = sinالف) 840∘ 60∘

cos(− ) = cosب) 324
∘

36∘

tan(− ) = tanپ) 1000
∘

80
∘

sin = sinت) 875
∘

155
∘

sin = sin(2 × + ) = sin( ) = sin( − ) = sinالف) 840∘ 360∘ 120∘ 120∘ 180
∘

60∘ 60∘

cos(− ) = cos( − ) = cosب) 324
∘

360∘ 324
∘

(36)
∘

tan(− ) = tan(3 × − ) = tanپ) 1000
∘

360∘ 1000
∘

80
∘

sin = sin(2 × + ) = sinت) 875
∘

360
∘

155
∘

155
∘

 اگر   و انتهاي زاویه ي  در ربع دوم دایره ي مثلثاتی باشد، حاصل عبارت   را بدست آورید.
بارم

35

sin θ =
3
5

θ
1 + θtan2

1 − θtan2

θ = 1 − θ = 1 − ( = 1 − → θ = →cos2 sin2 3
5

)2 9
25

cos2 16
25

cos θ = −
4
5

→ tan θ = = →
sin θ

cos θ

3
5

−4
5

tan θ = −
3
4

= = = = →
1 + θtan2

1 − θtan2

1 + (−
3
4
)2

1 − (−
3
4
)2

1 +
9

16

1 −
9

16

+
16
16

9
16

−
16
16

9
16

25
16

7
16

=
1 + θtan2

1 − θtan2

25
7

7

فارابی
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 حاصل عبارت هاي زیر را بدست آورید.

  (الف

  (ب

  (پ

  (ت

  (ث

  (ج

بارم

36

tan(− ) − sin(− ) cos(− )
π

3
π

4
π

3

sin(− ) × tan(− ) − cos(− ) × cot(− )45∘ 60∘ 60∘ 30∘

tan(− ) + 2 sin(− )45∘ 270∘

cos(− ) − cot(− )360∘ 45∘

sin + 2 cos
5π

6
120∘

tan + cos
3π

4
2−−√ 135∘

cos + cos + cos + cos + cos
3π

14
5π

14
7π

14
9π

14
11π

14

sin( ) × cot − 3 cos × tan( )
7π

6 225∘ 240∘ 5π

4

( ) + ( )tan2 7π

6
cos2 5π

4

 (الف

  (ب

  (پ

  (ت

 

  (ث

 

  (ج

= − tan( ) − (− sin( )) cos = − + × = − + =
π

3
π

4
π

3
3
−−

√
2
−−

√

2
1
2

3
−−

√
2
−−

√

4

−4 +3
−−

√ 2
−−

√

4

= (− )(− ) − ( )(− ) = + =
2
−−

√

2
3
−−

√
1
2

3
−−

√
6
−−

√

2

3
−−

√

2

+6
−−

√ 3
−−

√

2

= = =
− tan − 2 sin45∘ 270∘

cos + cot360∘ 45∘

−1 − 2(−1)

1 + 1

1

2

=
sin(π − ) + 2 cos( − )π

6
180∘ 60∘

tan(π − ) + cos( − )π

4
2
−−

√ 180∘ 45∘

= = = = =
sin − 2 cosπ

6
60∘

− tan − cosπ

4
2
−−

√ 45∘

− 2( )
1
2

1
2

−1 − ( )2
−−

√
2√

2

− 11
2

−1 − 1

−
1
2

−2
1
4

= cos + cos + cos + cos(π − ) + cos(π − ) =
3π

14
5π

14
7π

14
5π

14
3π

14

= + + cos − − = cos = cos = 0cos
3π

14
cos

5π

14
7π

14
cos

5π

14
cos

3π

14
7π

14
π

2

=
sin(π + ) × cot( + ) − 3 cos( + ) tan(π + )π

6
180∘ 45∘ 180∘ 60∘ π

4

+(tan(π + ))π

6
2

(cos(π + ))π

4
2

= = =
− sin × cot − 3(− cos ) × tanπ

6
45∘ 60∘ π

4

( ) +tan2 π

6
(− cos )π

4
2

− × 1 − 3(− )(1)
1
2

1
2

( + (−
3√

3
)2

2√

2
)2

− +
1
2

3
2

+
1
3

1
2

= =
1
5
6

6
5

 اگر   باشد حاصل   را بدست آورید.
بارم

37tan = 0٫3620∘sin − cos160∘ 200∘

cos + sin110∘ 70∘

8

فارابی



/

=
sin − cos160∘ 200∘

cos + sin110∘ 70∘

sin( − ) − cos( + )180∘ 20∘ 180∘ 20∘

cos( + ) + sin( − )90∘ 20∘ 90∘ 20∘

= = =
sin − (− cos )20∘ 20∘

− sin + cos20∘ 20∘

sin + cos20∘ 20∘

− sin + cos20∘ 20∘

+
sin 20∘

cos 20∘

cos 20∘

cos 20∘

− +
sin 20∘

cos 20∘

cos 20∘

cos 20∘

= = = = =
tan + 120∘

− tan + 120∘

0٫36 + 1
−0٫36 + 1

1٫36
0٫64

136
64

17
8

 اگر   باشد، مقدار   را بدست آورید.

بارم

38

=
sin( − α)

3π

2

sin(7π + α) + cos(α − )
7π

2

1
6

tan α

sin( − α) = − cos α
3π

2

sin(7π + α) = sin( + π + α) = − sin α6π

cos(α − ) = cos(α − + ) = cos(α + ) = − sin α
7π

2
7π

2
8π

2
π

2

→ = → = → = 6 → 2 tan α = 6 →
− cos α

− sin α − sin α

1
6

− cos α

−2 sin α

1
6

2 sin α

cos α
tan α = 3

 برُد هر یک از توابع زیر را در دامنه ي داده شده بدست آورید.

  (الف

  

      (ب

  

  (پ 

 

  (ت

بارم

39

y = 3 sin x − 1 [0, 2π]

f(x) = 2 − 4 cos x [0, 2π]

h(x) = 3 x − 2 [0, 2π]sin2

y = 1 − 2 cos(x − ) [0, 2π]
π

3
  (الف

      (ب

  (پ

  (ت

 

−1 ≤ sin x ≤ 1 −3 ≤ 3 sin x ≤ 3 −4 ≤ 3 sin x − 1 ≤ 2−→
×3

−→
−1

→ −4 ≤ y ≤ 2 → = [−4, 2]Ry

−1 ≤ cos x ≤ 1 4 ≥ −4 cos x ≥ −4 6 ≥ 2 − 4 cos x ≥ −2− →−−
×(−4)

−→
+2

→ 6 ≥ y ≥ −2 → = [−2, 6]Rf

−1 ≤ sin x ≤ 1 0 ≤ x ≤ 1 0 ≤ 3 x ≤ 3− →−−−
2 بھ توان

sin2 −→
×3

sin2

−2 ≤ 3 x − 2 ≤ 1 → −2 ≤ y ≤ 1 → = [−2, 1]−→
−2

sin2 Rh

−1 ≤ cos(x − ) ≤ 1 2 ≥ −2 cos(x − ) ≥ −2
π

3
− →−−
×(−2) π

3
−→

+1

3 ≥ 1 − 2 cos(x − ) ≥ −1 → 3 ≥ y ≥ −1 → = [−1, 3]
π

3
Ry

 بیشترین و کمترین مقدار تابع   را در بازه ي   را بدست آورید.
بارم

40y = −2 sin(x + ) + 3
2π

3
[0, 2π]

9

فارابی



/

−1 ≤ sin(x + ) ≤ 1 2 ≥ −2 sin(x + ) ≥ −2
2π

3
− →−−
×(−2) 2π

3
−→

+3

5 ≥ −2 sin(x + ) + 3 ≥ 1 → 5 ≥ y ≥ 1
2π

3
↗

↘

= 5ymax

= 1ymin

 اگر   باشد، مقدار   را بدست آورید.

بارم

41

tan θ = 0٫2
cos( + θ) − cos(π + θ)

3π

2

sin(π − θ) − sin(3π + θ)

= =
cos( + θ) − cos(π + θ)

3π

2

sin(π − θ) − sin(3π + θ)

sin θ − (− cos θ)

sin θ − (− sin θ)

sin θ + cos θ

2 sin θ

= = = = = = 3
+sin θ

cos θ

cos θ

cos θ

2 sin θ

cos θ

tan θ + 1
2 tan θ

0٫2 + 1
2(0٫2)

1٫2
0٫4

12
4

 اگر   باشد، حاصل عبارت   را بدست آورید.
بارم

42

tan = 0٫2815∘cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘

cos = cos( + ) = sin , sin = sin( − ) = − cos285∘ 270∘ 15∘ 15∘ 255∘ 270∘ 15∘ 15∘

sin = sin( + − ) = sin , sin = sin( + ) = cos525∘ 360∘ 180∘ 15∘ 15∘ 105∘ 90∘ 15∘ 15∘

→ = = =
cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘

sin − (− cos )15∘ 15∘

sin − cos15∘ 15∘

+
sin 15∘

cos 15∘

cos 15∘

cos 15∘

−
sin 15∘

cos 15∘

cos 15∘

cos 15∘

tan + 115∘

tan − 115∘

= = = = −
0٫28 + 1
0٫28 − 1

1٫28
−0٫72

128
−72

16
9

 آیا نمودار هر جفت از توابع با ضابطه هاي زیر بر هم منطبق هستند یا خیر؟

 (الف

 (ب

 (پ

بارم

43

= sin(4π − x) , = cos(x + )y1 y2
3π

2

= sin( + x) , = cos(π − x)y1
3π

2
y2

= sin(π − x) , = cos( − x)y1 y2
3π

2

دو تابع بر یکدیگر منطبق نیستند  (الف

(ب دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند 

(پ دو تابع بر یکدیگر منطبق نیستند 

→ ≠ →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= sin(4π − x) = sin(−x) = − sin xy1

= cos(x + ) = sin xy2
3π

2
y1 y2

→ = →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
= sin( + x) = − cos xy1

3π

2
= cos(π − x) = − cos xy2

y1 y2

→ ≠ →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= sin(π − x) = sin xy1

= cos( − x) = − sin xy2
3π

2
y1 y2

10

فارابی



/

 در تساوي هاي زیر به جاي  یک زاویۀ مناسب قرار دهید:
بارم

44

x

sin x = cos( + x)الف) 20
∘

tan(x + ) = cot( + x)ب)
π

18
2π

9
→ x + + x = + (k × (الف( 20

∘
90∘ 360∘

k = 0 → 2x = →70∘
x = 35∘

k = 1 → 2x + 20 = → 2x = →450∘ 430∘
x = 215∘

k = 2 → 2x + 20 = → 2x = → x = → x =810∘ 790
∘

395
∘

35∘ تکراری

x + + + x = + 2kπب)
π

18
2π

9
π

2

k = 0 → 2x + = → 2x = → 2x = →
5π

18
π

2
4π

18
2π

9
x =

π

9

k = 1 → 2x + = + 2π → 2x = → 2x = →
5π

18
π

2
40π

18
20π

9
x =

10π

9

k = 2 → 2x + = + 4π → 2x = → 2x =
5π

18
π

2
76π

18
38π

9

→ x = → x = 2π + → x =
19π

9
π

9
π

9
تکراری

  جدول زیر را کامل کنید.

زاویه 
نسبت

بارم

45

330∘300∘240∘225∘210∘150∘135∘120∘
x

sin x

cos x

tan x

cot x

زاویه 
نسبت

330∘300∘240∘225∘210∘150∘135∘120∘
x

−
1
2−

3
−−

√

2
−

3
−−

√

2
−

2
−−

√

2
−

1
2

1
2

2
−−

√

2

3
−−

√

2

sin x

3
−−

√

2

1
2

−
1
2−

2
−−

√

2
−

3
−−

√

2
−

3
−−

√

2
−

2
−−

√

2
−

1
2

cos x

−
3
−−

√

3

− 3
−−

√3
−−

√13
−−

√

3
−

3
−−

√

3

−1− 3
−−

√tan x

− 3
−−

√
−

3
−−

√

3

3
−−

√

3

13
−−

√− 3
−−

√−1
−

3
−−

√

3

cot x

11

فارابی



/

 حاصل عبارت هاي زیر را بدست آورید.

(الف

(ب

(پ

 (ت

 (ث

 (ج

 (چ

 (ح

بارم

46

3 sin − cos + cos150∘ 2−−√ 5π

4 300∘

cot(− ) − tan135∘ 3−−√ 5∘

6

2 sin × tan − cos tan
7π

6
5π

4
5π

6
5π

3

( ) + ( )cos2 7π

4
cot2 4π

3

2 cos( − α) + 7 sin(π − α) − 3 cos( − α)
3π

2
π

2

sin( + α) + cot(π − α) + 3 cos(π + α) + tan( − α)
3π

2
3π

2

cot + 2 sin + 2 cos × tan3
−−

√ 7π

3
20π

3
5π

3
50π

3
tan cos − sin cos120∘ 210∘ 225∘ 315∘

cot sin − cos tan135∘ 330∘ 240∘ 225∘

3 tan − sin + cos − cot
29π

6
39π

4
27π

4
34π

3

5 ( ) + 2 ( ) + 3 cos( ) − ( )sin2 7π

4
tan2 4π

3
8π

3
cot2 7π

6

 (الف

 (ب

 (پ

 (ت

(ث

=
3 sin( − ) − cos(π + ) + cos( − )180∘ 30∘ 2

−−
√ π

4
360∘ 60∘

− cot( ) − tan(π − )135∘ 3
−−

√ π

6

= =
3 sin − (− cos ) + cos(− )30∘ 2

−−
√ π

4
60∘

− cot( − ) − (− tan )180∘ 45∘ 3
−−

√ π

6

3 sin + cos + cos30∘ 2
−−

√ π

4
60∘

cot + tan45∘ 3
−−

√ π

6

= = =
3( ) + ( ) +

1
2

2
−−

√
2√

2
1
2

1 + ( )3
−−

√
3√

3

+ +
3
2

2
2

1
2

1 +
3
3

3
2

=
2 sin(π + ) × tan(π + ) − cos(π − ) × tan(2π − )π

6
π

4
π

6
π

3

(2π − ) + (π + )cos2 π

4
cot2 π

3

= =
2(− sin ) × tan( ) − (− cos )(− tan )π

6
π

4
π

6
π

3

+cos2 π

4
cot2 π

3

2(− )(1) − ( )( )
1
2

3√

2
3
−−

√

( + (
2√

2
)2

3√

3
)2

= = = − = −3
− −

2
2

3
2

+
1
2

1
3

−
5
2

5
6

6
2

2(− sin α) + 7 sin α − 3 sin α = −2 sin α + 7 sin α − 3 sin α = 2 sin α

= − cos α − + 3(− cos α) + = −4 cos αcot α cot α

= cot( + ) + 2 sin( + ) + 2 cos( − ) × tan( + )3
−−

√ 2π

π

3
6π

2π

3
2π

π

3
16π

2π

3

12

فارابی



/

 (ج

 (چ

 (ح

= cot + 2 sin(π − ) + 2 cos × tan(π − )3
−−

√
π

3
π

3
π

3
π

3

= cot + 2(sin ) + 2 cos × (− tan )3
−−

√
π

3
π

3
π

3
π

3

= ( ) + 2( ) + 2( )(− ) = 1 + − = 13
−−

√
3
−−

√

3

3
−−

√

2
1
2

3
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

tan( − ) cos( + ) − sin( + ) cos( − )180∘ 60∘ 180∘ 30∘ 180∘ 45∘ 360∘ 45∘

cot( − ) sin( − ) − cos( + ) tan( + )180∘ 45∘ 360∘ 30∘ 180∘ 60∘ 180∘ 45∘

= =
− tan (− cos ) − (− sin ) cos60∘ 30∘ 45∘ 45∘

− cot (− sin ) − (− cos ) tan45∘ 30∘ 60∘ 45∘

(− )(− ) − (− )( )3
−−

√
3√

2

2√

2

2√

2

(−1)(− ) − (− )(1)
1
2

1
2

= = = 2
+

3
2

1
2

+
1
2

1
2

2
1

= 3 tan( + ) − sin( − ) + cos( + ) − cot( + )4π

5π

6
10π

π

4
6π

3π

4
10π

4π

3

= 3 tan(π − ) − sin(− ) + cos(π − ) − cot(π + )
π

6
π

4
π

4
π

3

= 3(− tan ) + sin + (− cos ) − cot
π

6
π

4
π

4
π

3

= 3(− ) + − − = −
3
−−

√

3

2
−−

√

2

2
−−

√

2

3
−−

√

3

4 3
−−

√

3

= 5 ( − ) + 2 (π + ) + 3 cos( + ) − (π + )sin2 2π

π

4
tan2 π

3
2π

2π

3
cot2 π

6

= 5(− sin + 2(tan + 3 cos(π − ) −
π

4
)2 π

3
)2 π

3
(cot )

π

6
2

= 5(− + 2 + 3(− ) − (
2
−−

√

2
)2 ( )3

−−
√

2 1
2

3
−−

√ )2

= 5( ) + 2(3) − − 3 = + 6 − − 3 = 4
1
2

3
2

5
2

3
2

 اگر   باشد، مقدار   را بدست آورید.

بارم

47

=
sin( + α) + 2 cos(5π − α)

11π

2

2 cos( + α) − 3 sin(17π + α)
7π

2

1
10

tan α

=
sin( + + α) + 2 cos( + π − α)4π

3π

2
4π

2 cos( + + α) − 3 sin( + π + α)2π
3π

2
16π

1
10

⇒ = → = → 5 sin α = −30 cos α

− cos α + 2(− cos α)

2 sin α − 3(− sin α)

1
10

−3 cos α

5 sin α

1
10

→ = →
sin α

cos α

−30
5

tan α = −6

13

فارابی



/

→دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند   = →
⎧

⎩⎨
⎪

⎪

= sin xy1

= cos(x − ) = sin xy2
π

2
y1 y2

→دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند   = →
⎧

⎩⎨
⎪

⎪

= cos xy1

= sin( + x) = cos xy2
π

2
y1 y2

}دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند   → = →
= cos xy1

= cos(2π − x) = cos(−x) = cos xy2
y1 y2

دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند  
{ → = →

= sin xy1

= sin(5π − x) = sin( + π − x) = sin xy2 4π
y1 y2

 ارتفاع  را بر ضلع  وارد می کنیم و داریم:

5

AHBC

sin = → sin = → = →B̂
AH

AB
30∘ AH

AB

1
2

AH

4
AH = 2

→ = AH ⋅ BC = →S
ABC

Δ

1
2

2 × 6
2

= 6S
ABC

Δ

 

6

B = A + A → B = + → B = 16 + 9C 2 B2 C 2 C 2 42 32
C 2

→ B = 25 →C 2 BC = 5

sin = → , cos = →B̂
AC

BC
sin =B̂

3
5

B̂
AB

BC
cos =B̂

4
5

tan = → , cot = →B̂
AC

AB
tan =B̂

3
4

B̂
AB

AC
cot =B̂

4
3

 
7

= AB × AC × sin = × 4 × 5 × →S
ABC

Δ

1
2

Â
1
2

3
−−

√

2
= 5S

ABC
Δ

3
−−

√

 

  

A

C

B

3

4

45 ˚

8

a = 4 , c = 3 , = → = a ⋅ c ⋅ sin = × 4 × 3 ×B̂ 45∘
S

ABC
Δ

1
2

B̂
1
2

2
−−

√

2

→ = 3S
ABC

Δ 2
−−

√

 
9

= → = →
D

180∘

R

رادیان π

D

180∘

4
3٫14

D ≃ 229٫3∘

 10

14



/

α = = = → α = یا     رادیان α =
l

r

7٫85
3

2٫5 × 3٫14
3

5π

6
150∘

 

11

α = 1 − α = 1 − ( = 1 − → α = →cos
2

sin
2 1

4
)

2 1
16

cos
2 15

16
cos α = −

15
−−

√

4

tan α = = → tan α = × →
sin α

cos α

1
4

− 15√

4

−1

15
−−

√

15
−−

√

15
−−

√
tan α =

− 15
−−

√

15

cot α = = →
cos α

sin α

− 15√

4

1
4

cot α = − 15
−−

√

 

 ناحیه ي دوم     یا  

     یا      

12

= xtan x = − , cos x < 0 → < x <
1
2

90∘ 180∘

cot x = = →
1

tan x

1

−
1
2

cot x = −2

1 + x = → 1 + = → 5 = → x =cot2 1

xsin2
(−2)

2 1

xsin2

1

xsin2
sin2 1

5

sin x =
5
−−

√

5
→ sin x =

1

5
−−

√

 

13
θ = 1 − θ = 1 − (− = 1 − → θ = →cos2 sin2

5
−−

√

5
)2 5

25
cos2 20

25
cos θ = −

2 5
−−

√

5

tan θ = = →
sin θ

cos θ

−
5√

5

−
2 5√

5

tan θ =
1
2

 

14
sin α = − → α = 1 − α = 1 − (−

2 2
−−

√

3
cos2 sin2

2 2
−−

√

3
)2

→ α = 1 − =cos2 8
9

1
9

− →−−−−
ناحیھ ی چھارم

cos α =
1
3

sin( − α) = − cos α = −
3π

2
1
3

 

15r = 10cm ℓ = 8cm

α = = →
ℓ

r

8
10

α = 0٫8 رادیان

B A

C

20

 
 

16sin = → = → AC = = =B̂
AC

BC

5
−−

√

5
AC

20
−−

√

×20
−−

√ 5
−−

√

5

100
− −−

√

5
10
5

→ , B = A + A → ( = + AAC = 2 C
2

C
2

B
2 20

−−
√ )2 22

B
2

15



/

→ 20 = 4 + A → A = 16 →B2 B2 AB = 4

cos = = = → cos = × →B̂
AB

BC

4

20
−−

√

4

2 5
−−

√
B̂

2

5
−−

√

5
−−

√

5
−−

√
cos =B̂

2 5
−−

√

5

tan = → , cot = →B̂
AC

AB
tan =B̂

1
2

B̂
AB

AC
cot = 2B̂

 

 

AB

C

3

30 ˚

17

sin = → sin = → = →B̂
AC

BC
30∘ AC

BC

1
2

3
BC

BC = 6

cos = →B̂
AB

BC

 

18y = ax + b → a = tan = → y = x + b60∘ 3
−−

√ 3
−−

√ − →−−−−

( ,−2)3√

−2 = ( ) + b → −2 = 3 + b → b = −5 → y = x − 53
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

 

19

sin( ) + cos( ) = − sin( ) + cos( )
−179π

6
−179π

6
179π

6
179π

6

= − sin(30π − ) + cos(30π − ) = −(− sin ) + cos = sin + cos
π

6
π

6
π

6
π

6
π

6
π

6

= + =
1
2

3
−−

√

2

1 + 3
−−

√

2

 

20

sin θ = − → θ = 1 − θ = 1 − (− = 1 − → θ =
3
5

cos2 sin2 3
5

)2 9
25

cos2 16
25

→ , tan θ = = →cos θ = +
4
5

sin θ

cos θ

−
3
5

4
5

tan θ = −
3
4

, cot θ = = →
cos θ

sin θ

4
5

−3
5

cot θ = −
4
3

 

  در ربع  قرار دارد  (الف

  در ربع  قرار دارد (ب

  در ربع  قرار دارد (پ

21

θ3{ }
sin θ < 0 → θ = 4 یا ربع3 ربع
cot θ > 0 → θ = 3 یا ربع1 ربع

− →−−
اشتراک

θ2{ }
cos θ < 0 → θ = 3 یا ربع2 ربع
tan θ < 0 → θ = 4 یا ربع2 ربع

− →−−
اشتراک

θ2{ }sin θ > 0 → θ = 2 یا ربع1 ربع
cos θ < 0 → θ = 3 ربع2 یا ربع

− →−−
اشتراک

 

22
tan θ = → cot θ = = →

1
2

1
tan θ

1
1
2

cot θ = 2

1 + θ = → 1 + ( = → 1 + = → =tan2 1
θcos2

1
2

)2 1
θcos2

1
4

1
θcos2

5
4

1
θcos2

16



/

→ θ = →cos2 4
5

cos θ = −
2

5
−−

√

1 + θ = → 1 + = → 5 = → θ = →cot2 1

θsin2
22 1

θsin2

1

θsin2
sin2 1

5
sin θ = −

1

5
−−

√

 

                       در ربع دوم قرار دارد 

23

tan θ = = →
1

cot θ

1
−1
3

tan θ = −3θ< θ < →90∘ 180∘

1 + θ = → 1 + (− = ⇒ 1 + =cot2 1

θsin2

1
3

)2 1

θsin2

1
9

1

θsin2

→ = ⇒ θ = →
10
9

1

θsin2
sin2 9

10
sin θ =

3

10
−−

√

1 + θ = → 1 + = → 10 = → θ = →tan2 1
θcos2

(−3)
2 1

θcos2

1
θcos2

cos2 1
10

cos θ =
−1

10
−−

√

 

24
α = = →

l

r

10
6

α = rad
5
3

D = × 180 → D = →

5
3

π

300
π

D ≃ 95٫5∘

 

 رادیان 
25

= → = → R =
D

180∘

R

π

120∘

180∘

R

π

2π
3

l = α ⋅ r → l = × 5 →
2π
3

l =  متر
10π

3

 

مثلث متساوي الساقین  

26= , = → + + = π → + + = πÂ
2π
5

B̂
π

5
Â B̂ Ĉ

2π
5

π

5
Ĉ

→ + = → = , = = →
3π
5

Ĉ
5π
5

Ĉ
2π
5

Â Ĉ
2π
5

 

 مجموع زاویه هاي داخلی چهارضلعی

     یا    

27= → + + + x = 2π360∘ 7π
12

π

3
5π
6

x = 45∘
→ + + + x = → x = − →

7π
12

4π
12

10π
12

24π
12

24π
12

21π
12

x = رادیان
π

4

 

 ربع چهارم  

28

tan θ < 0 , sin θ < 0 → < θ < یا θ =270∘ 360∘

tan θ = −2 → cot θ = = →
1

tan θ

1
−2

cot θ = −
1
2

1 + θ = → 1 + = → 5 = → θ = →tan2 1
θcos2

(−2)
2 1

θcos2

1
θcos2

cos2 1
5

cos θ =
1

5
−−

√

θ = 1 − θ → θ = 1 − ( = 1 − → θ = →sin2 cos2 sin2 1

5
−−

√
)2 1

5
sin2 4

5
sin θ =

−2

5
−−

√

 29

17



/

= = = =
3 sin θ − cos θ

sin θ + cos θ

−
3 sin θ

cos θ

cos θ

cos θ

+sin θ

cos θ

cos θ

cos θ

3 tan θ − 1
tan θ + 1

3(4) − 1
4 + 1

11
5

 
30

sin(π − x) + cos( + x) + sin(π + x) + cos( + x) = sin x + sin x − sin x − sin x = 0
3π

2
π

2

 

31

1 + x = → 1 + x = = → 1 + x = 10 → x = 9tan2 1
xcos2

tan2 1

(−
10√

10
)2

1
1

10

tan2 tan2

,− →−−−
ناحیھ سوم

tan x = 3 cot x =
1
3

tan( − x) = cot x =
3π

2
1
3

 

32

sin(α − 3π) = sin(α − 3π + 4π) = sin(α + π) = − sin α

cos(α − ) = cos( − α) = sin α , sin( + α) = − cos α
π

2
π

2
3π

2

→ = 2 → = 2 →
−2 sin α + sin α

− cos α

− sin α

− cos α
tan α = 2

 

33

3 sin( + α) + cos( − α) + sin( − α)
π

4
7π

4
5π

4

= 3 sin( − ( − α)) + cos( + ( − α)) + sin(π + ( − α))
π

2
π

4
3π

2
π

4
π

4

= 3 cos( − α) + sin( − α) − sin( − α) = 3 cos( − α) = 3 × 0٫8 = 2٫4
π

4
π

4
π

4
π

4

 

34

sin = sin(2 × + ) = sin( ) = sin( − ) = sinالف) 840∘ 360∘ 120∘ 120∘ 180
∘

60∘ 60∘

cos(− ) = cos( − ) = cosب) 324
∘

360∘ 324
∘

(36)
∘

tan(− ) = tan(3 × − ) = tanپ) 1000
∘

360∘ 1000
∘

80
∘

sin = sin(2 × + ) = sinت) 875
∘

360
∘

155
∘

155
∘

 

35

θ = 1 − θ = 1 − ( = 1 − → θ = →cos2 sin2 3
5

)2 9
25

cos2 16
25

cos θ = −
4
5

→ tan θ = = →
sin θ

cos θ

3
5

−4
5

tan θ = −
3
4

= = = = →
1 + θtan2

1 − θtan2

1 + (−
3
4
)2

1 − (−
3
4
)2

1 +
9

16

1 −
9

16

+
16
16

9
16

−
16
16

9
16

25
16

7
16

=
1 + θtan2

1 − θtan2

25
7

 

 (الف
36

= − tan( ) − (− sin( )) cos = − + × = − + =
π

3
π

4
π

3
3
−−

√
2
−−

√

2
1
2

3
−−

√
2
−−

√

4

−4 +3
−−

√ 2
−−

√

4

18



/

  (ب

  (پ

  (ت

 

  (ث

 

  (ج

= (− )(− ) − ( )(− ) = + =
2
−−

√

2
3
−−

√
1
2

3
−−

√
6
−−

√

2

3
−−

√

2

+6
−−

√ 3
−−

√

2

= = =
− tan − 2 sin45∘ 270∘

cos + cot360∘ 45∘

−1 − 2(−1)

1 + 1

1

2

=
sin(π − ) + 2 cos( − )π

6
180∘ 60∘

tan(π − ) + cos( − )π

4
2
−−

√ 180∘ 45∘

= = = = =
sin − 2 cosπ

6
60∘

− tan − cosπ

4
2
−−

√ 45∘

− 2( )
1
2

1
2

−1 − ( )2
−−

√
2√

2

− 11
2

−1 − 1

−
1
2

−2
1
4

= cos + cos + cos + cos(π − ) + cos(π − ) =
3π

14
5π

14
7π

14
5π

14
3π

14

= + + cos − − = cos = cos = 0cos
3π

14
cos

5π

14
7π

14
cos

5π

14
cos

3π

14
7π

14
π

2

=
sin(π + ) × cot( + ) − 3 cos( + ) tan(π + )π

6
180∘ 45∘ 180∘ 60∘ π

4

+(tan(π + ))π

6
2

(cos(π + ))π

4
2

= = =
− sin × cot − 3(− cos ) × tanπ

6
45∘ 60∘ π

4

( ) +tan2 π

6
(− cos )π

4
2

− × 1 − 3(− )(1)
1
2

1
2

( + (−
3√

3
)2

2√

2
)2

− +
1
2

3
2

+
1
3

1
2

= =
1
5
6

6
5

 

37

=
sin − cos160∘ 200∘

cos + sin110∘ 70∘

sin( − ) − cos( + )180∘ 20∘ 180∘ 20∘

cos( + ) + sin( − )90∘ 20∘ 90∘ 20∘

= = =
sin − (− cos )20∘ 20∘

− sin + cos20∘ 20∘

sin + cos20∘ 20∘

− sin + cos20∘ 20∘

+
sin 20∘

cos 20∘

cos 20∘

cos 20∘

− +
sin 20∘

cos 20∘

cos 20∘

cos 20∘

= = = = =
tan + 120∘

− tan + 120∘

0٫36 + 1
−0٫36 + 1

1٫36
0٫64

136
64

17
8

 

38

sin( − α) = − cos α
3π

2

sin(7π + α) = sin( + π + α) = − sin α6π

cos(α − ) = cos(α − + ) = cos(α + ) = − sin α
7π

2
7π

2
8π

2
π

2

→ = → = → = 6 → 2 tan α = 6 →
− cos α

− sin α − sin α

1
6

− cos α

−2 sin α

1
6

2 sin α

cos α
tan α = 3

 

  (الف

      (ب

  (پ

39

−1 ≤ sin x ≤ 1 −3 ≤ 3 sin x ≤ 3 −4 ≤ 3 sin x − 1 ≤ 2−→
×3

−→
−1

→ −4 ≤ y ≤ 2 → = [−4, 2]Ry

−1 ≤ cos x ≤ 1 4 ≥ −4 cos x ≥ −4 6 ≥ 2 − 4 cos x ≥ −2− →−−
×(−4)

−→
+2

→ 6 ≥ y ≥ −2 → = [−2, 6]Rf

−1 ≤ sin x ≤ 1 0 ≤ x ≤ 1 0 ≤ 3 x ≤ 3− →−−−
2 بھ توان

sin2 −→
×3

sin2

19



/

  (ت

 

−2 ≤ 3 x − 2 ≤ 1 → −2 ≤ y ≤ 1 → = [−2, 1]−→
−2

sin2 Rh

−1 ≤ cos(x − ) ≤ 1 2 ≥ −2 cos(x − ) ≥ −2
π

3
− →−−
×(−2) π

3
−→

+1

3 ≥ 1 − 2 cos(x − ) ≥ −1 → 3 ≥ y ≥ −1 → = [−1, 3]
π

3
Ry

 

40
−1 ≤ sin(x + ) ≤ 1 2 ≥ −2 sin(x + ) ≥ −2

2π

3
− →−−
×(−2) 2π

3
−→

+3

5 ≥ −2 sin(x + ) + 3 ≥ 1 → 5 ≥ y ≥ 1
2π

3
↗

↘

= 5ymax

= 1ymin

 

41= =
cos( + θ) − cos(π + θ)

3π

2

sin(π − θ) − sin(3π + θ)

sin θ − (− cos θ)

sin θ − (− sin θ)

sin θ + cos θ

2 sin θ

= = = = = = 3
+sin θ

cos θ

cos θ

cos θ

2 sin θ

cos θ

tan θ + 1
2 tan θ

0٫2 + 1
2(0٫2)

1٫2
0٫4

12
4

 

42

cos = cos( + ) = sin , sin = sin( − ) = − cos285∘ 270∘ 15∘ 15∘ 255∘ 270∘ 15∘ 15∘

sin = sin( + − ) = sin , sin = sin( + ) = cos525∘ 360∘ 180∘ 15∘ 15∘ 105∘ 90∘ 15∘ 15∘

→ = = =
cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘

sin − (− cos )15∘ 15∘

sin − cos15∘ 15∘

+
sin 15∘

cos 15∘

cos 15∘

cos 15∘

−
sin 15∘

cos 15∘

cos 15∘

cos 15∘

tan + 115∘

tan − 115∘

= = = = −
0٫28 + 1
0٫28 − 1

1٫28
−0٫72

128
−72

16
9

 

دو تابع بر یکدیگر منطبق نیستند  (الف

(ب دو تابع بر یکدیگر منطبق هستند 

(پ دو تابع بر یکدیگر منطبق نیستند 

43

→ ≠ →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= sin(4π − x) = sin(−x) = − sin xy1

= cos(x + ) = sin xy2
3π

2
y1 y2

→ = →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
= sin( + x) = − cos xy1

3π

2
= cos(π − x) = − cos xy2

y1 y2

→ ≠ →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= sin(π − x) = sin xy1

= cos( − x) = − sin xy2
3π

2
y1 y2

 

44
→ x + + x = + (k × (الف( 20

∘
90∘ 360∘

k = 0 → 2x = →70∘
x = 35∘

k = 1 → 2x + 20 = → 2x = →450∘ 430∘
x = 215∘

k = 2 → 2x + 20 = → 2x = → x = → x =810∘ 790
∘

395
∘

35∘ تکراری

20



/

x + + + x = + 2kπب)
π

18
2π

9
π

2

k = 0 → 2x + = → 2x = → 2x = →
5π

18
π

2
4π

18
2π

9
x =

π

9

k = 1 → 2x + = + 2π → 2x = → 2x = →
5π

18
π

2
40π

18
20π

9
x =

10π

9

k = 2 → 2x + = + 4π → 2x = → 2x =
5π

18
π

2
76π

18
38π

9

→ x = → x = 2π + → x =
19π

9
π

9
π

9
تکراری

 

زاویه 
نسبت

45

330∘300∘240∘225∘210∘150∘135∘120∘
x

−
1
2−

3
−−

√

2
−

3
−−

√

2
−

2
−−

√

2
−

1
2

1
2

2
−−

√

2

3
−−

√

2

sin x

3
−−

√

2

1
2

−
1
2−

2
−−

√

2
−

3
−−

√

2
−

3
−−

√

2
−

2
−−

√

2
−

1
2

cos x

−
3
−−

√

3

− 3
−−

√3
−−

√13
−−

√

3
−

3
−−

√

3

−1− 3
−−

√tan x

− 3
−−

√
−

3
−−

√

3

3
−−

√

3

13
−−

√− 3
−−

√−1
−

3
−−

√

3

cot x

 

 (الف

 (ب

 (پ

 (ت

(ث

46

=
3 sin( − ) − cos(π + ) + cos( − )180∘ 30∘ 2

−−
√ π

4
360∘ 60∘

− cot( ) − tan(π − )135∘ 3
−−

√ π

6

= =
3 sin − (− cos ) + cos(− )30∘ 2

−−
√ π

4
60∘

− cot( − ) − (− tan )180∘ 45∘ 3
−−

√ π

6

3 sin + cos + cos30∘ 2
−−

√ π

4
60∘

cot + tan45∘ 3
−−

√ π

6

= = =
3( ) + ( ) +

1
2

2
−−

√
2√

2
1
2

1 + ( )3
−−

√
3√

3

+ +
3
2

2
2

1
2

1 +
3
3

3
2

=
2 sin(π + ) × tan(π + ) − cos(π − ) × tan(2π − )π

6
π

4
π

6
π

3

(2π − ) + (π + )cos2 π

4
cot2 π

3

= =
2(− sin ) × tan( ) − (− cos )(− tan )π

6
π

4
π

6
π

3

+cos2 π

4
cot2 π

3

2(− )(1) − ( )( )
1
2

3√

2
3
−−

√

( + (
2√

2
)2

3√

3
)2

= = = − = −3
− −

2
2

3
2

+
1
2

1
3

−
5
2

5
6

6
2

2(− sin α) + 7 sin α − 3 sin α = −2 sin α + 7 sin α − 3 sin α = 2 sin α

= − cos α − + 3(− cos α) + = −4 cos αcot α cot α

= cot( + ) + 2 sin( + ) + 2 cos( − ) × tan( + )3
−−

√ 2π
π

3
6π

2π

3
2π

π

3
16π

2π

3

= cot + 2 sin(π − ) + 2 cos × tan(π − )3
−−

√
π

3
π

3
π

3
π

3

21



/

 (ج

 (چ

 (ح

= cot + 2(sin ) + 2 cos × (− tan )3
−−

√
π

3
π

3
π

3
π

3

= ( ) + 2( ) + 2( )(− ) = 1 + − = 13
−−

√
3
−−

√

3

3
−−

√

2
1
2

3
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

tan( − ) cos( + ) − sin( + ) cos( − )180∘ 60∘ 180∘ 30∘ 180∘ 45∘ 360∘ 45∘

cot( − ) sin( − ) − cos( + ) tan( + )180∘ 45∘ 360∘ 30∘ 180∘ 60∘ 180∘ 45∘

= =
− tan (− cos ) − (− sin ) cos60∘ 30∘ 45∘ 45∘

− cot (− sin ) − (− cos ) tan45∘ 30∘ 60∘ 45∘

(− )(− ) − (− )( )3
−−

√
3√

2

2√

2

2√

2

(−1)(− ) − (− )(1)
1
2

1
2

= = = 2
+

3
2

1
2

+
1
2

1
2

2
1

= 3 tan( + ) − sin( − ) + cos( + ) − cot( + )4π

5π

6
10π

π

4
6π

3π

4
10π

4π

3

= 3 tan(π − ) − sin(− ) + cos(π − ) − cot(π + )
π

6
π

4
π

4
π

3

= 3(− tan ) + sin + (− cos ) − cot
π

6
π

4
π

4
π

3

= 3(− ) + − − = −
3
−−

√

3

2
−−

√

2

2
−−

√

2

3
−−

√

3

4 3
−−

√

3

= 5 ( − ) + 2 (π + ) + 3 cos( + ) − (π + )sin2 2π

π

4
tan2 π

3
2π

2π

3
cot2 π

6

= 5(− sin + 2(tan + 3 cos(π − ) −
π

4
)2 π

3
)2 π

3
(cot )

π

6
2

= 5(− + 2 + 3(− ) − (
2
−−

√

2
)2 ( )3

−−
√

2 1
2

3
−−

√ )2

= 5( ) + 2(3) − − 3 = + 6 − − 3 = 4
1
2

3
2

5
2

3
2

 

47

=
sin( + + α) + 2 cos( + π − α)4π

3π

2
4π

2 cos( + + α) − 3 sin( + π + α)2π
3π

2
16π

1
10

⇒ = → = → 5 sin α = −30 cos α

− cos α + 2(− cos α)

2 sin α − 3(− sin α)

1
10

−3 cos α

5 sin α

1
10

→ = →
sin α

cos α

−30
5

tan α = −6

22


